咏所前

3月29日,贺知章诗社邀请绍兴越城区 作协一起走进所前采风。民族英雄葛云飞 墓、登上了央视网红地山里王油菜花梯田、 李世民后裔居住地传芳村……山水所前的 一切引得大家的诗兴大发。

山里王村的油菜花

■黄亚洲

大片的呈梯田的油菜花 还是不多见的 你可以设想为彩虹 一条条的挂在山坡上,只是没有 赤橙黄绿青蓝紫的分别

你可以设想大地没有等到秋天 就集体泛黄了 可以设想土地在演习丰收 可以设想红色与绿色都愿意 穿半个月的黄色春装 也可以设想,一个黄姓诗人,今天 来现场写诗了

在葛云飞墓前

一个在教科书里铭刻的名字 现在以春风的形式,在三月的细雨里 沉默在青山下,笔画清晰

少年时期震撼灵魂的吶喊 和刀枪剑戟的光芒,再一次闪耀 早已远去的背影和硝烟 被四野的青草和树木,新鲜地说出来

一群写诗的人,肃穆地低下头颅 内心的诗歌却更加纯粹和高昂 凝视的目光里,有雨水的光跳跃

山河无恙,家园宁静 一个归乡英魂,又被清明的风雨湿润 无名的野花开遍山坡 就像怀念在大地上到处流淌

水纹里的传芳简史 ■骆海燕

云影在塘面校对族谱页码时 几支柳枝开始测量唐朝深度 水草缠住下沉的姓氏 将月光编成菱形渔网

村支书摊开手掌起伏的沟壑 漏出半截先祖的灌溉图 那些被涟漪修改过的笔画 正在螺壳里重新受孕

晒谷场晾着去年的蝉蜕 等待油菜的穗尖书写节气密码 每粒稗子都藏着迁徙的坐标

而水井始终睁着清冽的瞳孔 看瓷碗接住整片山峦的倒影 有人把遗落的家训种进菜畦 长出带露水的楷体村规新芽

此刻干净的村道上飘着未拆的晨昏 所有年轮都朝东南方向生长 当燕子衔来第一团春泥 塘底沉睡的玉叶忽然翻了个身

鸿利 ■月色祥和

阴晴欲雨天,春天被剥光了 剩下的油菜花朵, 救不起的惆怅

三月慢慢远去 只留下清爽、美丽的回忆 吃尽春天的烂漫 把时光写在一首歌里

桃花李花正孕育着热情 鸿利盛大的舞台悄然兴起 唱响再出发这支歌 把志向致向诗和远方

辽阔的田野,起伏的群山 一再默念的心响 唯有你的声音,力透纸背 那是留住春天的地方 而我是路过的一株春苗 打马而来

梯田辞 ■蒋兴刚

山里王的油菜花开了 每一块梯田都是金色曼妙紧凑的身躯 一定有什么在衷心赞美 梯田长裙拖着繁花和看繁花的那么多人 我是从城市回来的老小孩 站在梯田顶上,俯瞰 这蔚蓝的天空下,梯田像记忆里 弯弯绕绕的回乡路,被一段一段 拉直了

夜航船

■孙道荣

以前,我戴着手表,走在路上,经常会遇到有人问我时间。现在已很少有人问我时间了。但我还是喜欢戴着我的老式手表,每天摆 动手臂,忙忙碌碌。我走,我的时间就走,多好。

我走,时间就走

多少年了,我一直保持戴手表的习 惯,而且只戴机械表。

早晨起来,穿衣,洗漱,吃早饭,然 后,戴上手表,我忙碌的一天,就算正式 开始了。我的一天,是从戴上手表那一 刻开启的,戴手表,成了我一天中,最有 仪式感的事情。而我的妻子,是从化完 妆之后,开启她新一天的。

戴上手表,我的时间就跟上我了。 我走,时间就走。我走到哪,时间跟到 哪。我这样说,肯定有人认为我矫情, 你不戴手表,时间就不存在,不走吗? 那是因为你可能没有戴过机械表,不知 道它的工作原理:机械表佩戴在手腕 上,随着手腕的摆动,而给发条自动上 劲。我走,双手前后摆动,手表就会有 持续的动能,它就走。我走的越多,越 快,双手摆动的幅度越大,它的能量就 越强,越足。在这一点上,我与时间似 乎同频,同步

从周一到周五的早晨,我都是被闹 钟闹醒的,闹钟里的时间,只有一个作 用,就是在工作日的早晨,把我从睡梦 中唤醒。我醒了,它的使命就完成了。 接下来,它走它的,它的时间与我的整 个白天,是没有关系的。它把时间交给 了我的手表,让手表里的时间,接管 我。我必须在几点钟到达单位,打卡,

进入工作状态,一件接一件地去做琐碎 的工作,手表里的时间,都会默默地陪 伴我。有时候任务急,根本来不及完 成,我每次抬腕看一眼表,手表就给我 一个焦虑的表情,它比我还猴急,跑得 贼快,生怕我拖累了它似的。你就不能 慢一点,等等我吗?

时间从不等我,不管我有多忙。我 越手忙脚乱,它跑得越快。是我的"手 忙",给了手表里的时间动能。有人说, 跑在时间的前头。你做大头梦呢。你 跑得越快,时间就也越快,时间没有翅 膀,但它能飞起来。你不能。人永远只 能老老实实跟在时间的屁股后面,像个 跟屁虫。尤其在你需要时间的时候,时 间总是余量不足。我知道反正我跑不 过时间,有时候我就偷偷懒,索性不跑 了,来个无所事事,闲庭信步,哈哈,我 的手表里的时间,顿时也蔫了,走得无 精打采。每次快到下班前,我看一眼手 表,还没到时间,"一个世纪"过去了,我 再看一眼手表,还没到下班打卡的时 间。手表里的时间,你这是想赖在单位 吃夜宵吗?

下班回到家,我做的第一件事情, 就是摘下手表。这也算是我对生活的 另一个仪式感,我把时间摘了下来。我 摘下了手表,手表里的时间不会停止, 它仍然会顾自行走。只是,这一次,它 走它的,我走我的。在自己家里,我可 不想再被时间牵绊,我要把这个时间, 完整地留给我的家人,和我自己。我和 妻子唠嗑,不需要看时间的脸色;我陪 孩子,不需要计算时间,如果真要细算 的话,我一定会羞愧,我能陪孩子的时 间,实在太少了;我做自己喜欢做的事 情,不需要跟时间商量,我将太多的时 间耗在了工作和应酬上,只有此刻是属 于我自己的,我还不能由着自己的性 子,做自己想做和喜欢做的事情吗?

双休日,如果不出门的话,我从不 戴手表。只有48个小时,只有家,只有 家人,只有生活,这个时间,是可以拿来 挥霍的,不用去问时间的态度。我的手 表,被我放了假,安静地躺在床头柜上, 它里面残存的动能,可以帮助它走到星 期六的上午,它就无力了,也可能是无 趣了,便停了下来,定格在了某个周六 的上午十点一刻。等到下周一,我再次 不得不被闹钟里的时间叫醒,戴上手 表,我得对一对闹钟上的时间,将手表 里的时间调整到闹钟上的时间,然后, 用力地甩一甩手腕,将手表也唤醒,让 它走动起来,与我同步,我们共同的忙 碌的新一周,就又开启了。

以前,我戴着手表,走在路上,经常

■陈幼芬

会遇到有人问我时间。我抬腕,看一看 手表,告诉他现在是某时某分。但我一 定再追加一句,它不太准哦。是的,我的 这个老机械手表,跟了我二十多年,它作 为表的年龄,恐怕跟我一样早已人到中 年,疲惫不堪,经常不是跑得比北京时间 快,就是落后几分钟。我又没有什么特 别重要的事情,需要精准到分秒,我跟着 我的时间,走得稍快或稍慢一点,又有什 么关系呢?

现在已很少有人问我时间了,每个 人的手机里,都有与网络同步的标准时 间,全世界的时间,都精准一致。但我 还是喜欢戴着我的老式手表,每天摆动 手臂,忙忙碌碌。我也喜欢看我手表里 的时间,只是偶尔给它对个时,让它不 要与标准时间相距太远。

我走,我的时间就走,多好。



扫一扫听一听 更多精彩内容

闲坐烹茗

注意力在哪里,哪里就生长。启动感恩日记以来,我眼前的世界,变得多情而美好。也许,旧戏仍在上演,但有了天 使的目光,一切都不再糟糕。感恩的心,海阔天空般疏朗。

高考倒计时前的扬升

压力,会挤掉日常的欢乐,令人无 所适从。

所带班级面临高考,我内心的焦 虑,也陡增不少,体会到心为形役的苦 恼。但,少年人有少年人的浪漫。眼前 的年轻人,对未来满怀期待,似乎,理想 的大学已手到擒来,以为,离开当下的 校园,便自然地迈入他们人生的天堂。 但课堂上手足无力、学习怠慢的样子, 又分明有摆烂之态。

看在眼里,急在心里,既无韬 略,也无战术,除了接纳,我无有良

我知道,懵懂的心,像是蒙了一 层油,少有人,会为了别人的期待而 心甘情愿地改变。更何况,强烈自尊 的背后,是盲目的自信或深层的自 与权威人物交锋,弱者的首选是 防御,长者的指导,少年人的第一本 能是抗拒。

素履而往,但旁观不语,对我来说, 还是有些煎熬。如沐春风的细腻温柔, 用得不少,斩钉截铁的严正刚烈,试过 几回,独处一室的悄悄而语,也说过很 多,但理解的少误解的多。热情,如一 江春水付诸东流,不免伤感。

挫败一多,我的"职业病"又加上 一条习得性无助的症状。"唉,没办 法",竟然不知不觉成了口头禅。口头 禅,是一种无意识习惯,真实反馈彼时 心境,这声无力的"唉"叹,令我警惕。 谓我何求,谓我心忧,别人是否懂得并 不重要,自己内心的花园,还得自己守 护好。

还好,阅读,是我的良药,好书,是 我的避难所。

木心在《文学回忆录》中说:"所谓 教育,是指自我教育。一切外在的教 育,是为自我教育服务的。试想,自我 教育失败,外在的教育有什么用?"轻轻

一问,我恍然醒来,决定放下那些无效 的干预,开始作自我的教育。

理想与现实的距离不小,要想不 动声色地联结好这两个世界,光在他 人的身上下功夫,收效很勉强。正当 自问"我该怎么做时",灵智来了一 感恩!

感恩之心,令人富足。我立刻布 置作业,要求自己,每天必须在学生 身上找到闪光点,进行心口合一的感 恩,并见诸以文,晒到朋友圈,加持自

做学生的老师,我是认真的,做 自己的学生,也不例外。下班路上, 一边开车一边搜索,我将思绪投向学 生们积极的言谈举止上,并在车上进 行头脑实验,编织每日微信晒感恩的 图文,到家即发。发现,奇迹连成一 串项链,每一处光亮,都有一颗珍珠 闪耀。

某天,与家长电话沟通。隔着话 筒,我感受到,这是一位讲道理、有见 地、懂善恶、知内省的妈妈,为孩子的 学业用心良苦,她反思自己的不足,谦 虚向我讨教。我感恩,她让我看到,每 一个孩子的背后,都有父母殷切的目 光,家庭的土壤,直接影响孩子的成

无独有偶,同一天,一对年轻的 夫妇,扎根萧山努力创业,工作繁 忙。因儿子迷于手机,双双主动来到 办公室,与我面商良策。他们情绪平 和,言谈有素养,放下身段坦诚与孩 子交流,晓之以理,动之以情。我感 恩他们的到来,让我明白,这位学生 的善良正义有担当,源于父母的言传 身教。他们印证了这样一个道理: "家庭是一台复印机,父母是原件,孩 子是复印件"。

一个微雨天,春寒料峭,班级45

人,按要求先后去两个地点进行高考体 检。随队同行,发现我的学生们,懂得 轻重缓急,关键时刻不掉链子! 他们收 拾起调皮散漫,紧跟节奏,认真对待,一 个都不少地一次性顺利完成任务。他 们,像春雨滋润下绿得出水的植物,饶 有趣味,富有生机。惊喜之余,我相信, 不管成绩怎样,他们终将以勃发的昂扬 姿态迈入大学,走向社会,并在求索中 找到合宜的位置,一展身手。10年以 后的江湖,是他们的!

这一天,她在我面前哭了。高考 压力,影响了她的学习效能,联考排名 逐次下降,也让她丧失了信心。我轻 轻拥抱梨花带雨的清瘦女孩,告诉她, "压力只是一个信号,提醒你需要做出 改变!"感恩,我有机会成为她照见真 实自己的镜子,直面脆弱与无助,是每 个人的功课,有哭有笑的,才是真切的 生活。

他与我并肩跑操,轻声说:"老 师,你慢一点,没关系的!"她违规使 用手机,课后主动跑来,坦诚与我小 聊内心的自责与后悔。他说:"老师, 我知道错了,错在太过自负!"他的双 腿依然不自觉地抖动着,似乎在给他 长勇气。她说:"老师,遇见你我也很 荣幸,你要天天开心哦!"她双手拨开 我发丝轻拢我脸颊的那一刻,温柔至

注意力在哪里,哪里就生长。启动 感恩日记以来,我眼前的世界,变得多 情而美好。也许,旧戏仍在上演,但有 了天使的目光,一切都不再糟糕。感恩 的心,海阔天空般疏朗。

高考倒计时第58天了,想到马上 就要各分西东,我的心软软的。芝麻绿 豆般令人感恩的那些事儿,细小如珠, 它们将吉光片羽一般,封存在记忆的长 河里,成为青春的回光。

朝花夕拾 ■余观祥

站在窗前,我忽然明白:春天不是从日历上撕来的,而是从这些细微的变化中悄然降临的。草木比我们更懂得 感知季节的脉动,它们用最朴素的方式,诉说着生命的奇迹。在这个清晨,我仿佛听见了整个春天在轻声呢喃。

草木有灵先知春

晨起推窗时,窗棂的暗影恰好被一 缕曦光斜斜切开。风从前面的西山上徐 徐而来,裹挟着露水与泥土初醒的呼吸, 在我眉睫间洇开湿润的涟漪。蓦然低首

一楼前那株枫香树,已悄然缀满星子 般的芽苞。那些半透明的绿在晨光中舒 展蜷缩,恍若万千尾初生的翠蝶,正颤动 着欲飞的翅脉。原来昨夜细雨织就的琴 弦上,春的足音已然叩响人间。

记得前几日,这些枫香树还光秃秃 的,枝干像老人干枯的手指般伸向天 空。可就在某个不经意的夜晚,它们悄 悄换上了新装。嫩芽初绽时,像婴儿攥 紧的小拳头, 怯生生地打量着这个世 界。不过几日工夫,那些小拳头就舒展 开来,变成了一片片翠绿的叶子,在晨 光中轻轻摇曳。

小区里的蚊母草、地丁草、早熟禾 也来报春了。它们从砖缝中、灌木下、 草坪间钻了出来。纤细的蚊母草茎秆 或直立或斜升,嫩叶泛着淡绿色光泽; 匍匐的地丁草托着心形叶簇,形如莲 座;柔韧的早熟禾舒展嫩绿叶片,编织 着春日的绿毯。这些顽强的生命,总是 在人们还未察觉时,就已经在料峭的春 寒中绽放。我蹲下身,看见一只蜜蜂正 忙碌地在花间穿梭,翅膀上沾满了金色 的花粉。

最令人惊喜的是墙角那株茶梅。 虬曲苍劲的枝干顶端,竟开出了一簇簇

粉白的花。花瓣薄如蝉翼,在微风中轻 轻颤动,仿佛在诉说着一个关于春天的 秘密。几只麻雀在枝头跳跃,叽叽喳喳 地讨论着这突如其来的花事。

泥土也开始散发出特有的芬芳。 蚯蚓在湿润的土壤中蠕动,为大地疏松 筋骨;蚂蚁们排着整齐的队伍,搬运着 过冬的储备。这些微小的生命,都在以 自己的方式迎接春天的到来。

站在窗前,我忽然明白:春天不是 从日历上撕来的,而是从这些细微的变 化中悄然降临的。草木比我们更懂得 感知季节的脉动,它们用最朴素的方 式,诉说着生命的奇迹。在这个清晨, 我仿佛听见了整个春天在轻声呢喃。

湘湖新苗

■沈黄琳

乐在养猫中

这一切的一切都要从一只流浪猫说 起。那是一个炎热的下午,地上似乎也 被晒得出现了裂缝,掀起一阵阵热浪。 回家时候,车底下出现了一个黑色的身 影。我俯下身看去,才发现原来是一只 黑色的小猫。

这只小猫貌似刚出生不久,都还没 有我的脚大,要是刚才没有注意看,也 许就一脚把它踩扁了。我把它捧起来, 仔细端详着,它的毛上面沾满了很多泥 土,以及一些杂草,很多毛都粘在了一 起。它的眼睛竟然是蓝色的,像是一块 蓝宝石一样晶莹,可惜猫猫太小了,眼 睛可能是刚学会睁开吧,总是闪着一丝 泪光,不禁让人心生怜悯。

我其实并不是很喜欢猫,看着小家 伙泪光闪烁的样子,在那一刻可能是爱 心泛滥了吧,鬼使神差就捧着小猫回家

到家之后,爸爸妈妈竟然没有反对 我把小猫带回家,居然还让我把它洗干 净! 我带着小猫进了卫生间,在洗手盆 里就给它洗起了澡。小猫好像知道不 洗澡是不能留下来的,全程都很配合, 我一边给它搓泡泡,一边表扬它表现真 不错。等吹干了毛毛,小猫瞬间颜值飙 升,像是一团黑色的毛球一般,蓝色的 眼睛格外漂亮。

从此,小猫就自然地融入了我们 家,成了我们家的一员。我给它起了一 个好听的名字"招财",全家都很喜欢 它。招财很调皮,我们睡觉前都会把房 门关好,防止它进来睡我们床上,可是 千防万防,总是不知道什么时候,它就 溜进了房间。每每睡眼蒙眬的时候,突 然发现黑黑的毛球就在我的被子上睡 得正香,踹它一脚,它就挪一挪地继续 睡觉,很多时候竟然连挪一挪都不愿 意,我踹它,它动了一下,继续睡觉。它 不止陪着我睡觉,还会陪着我写作业, 我写作业的时候,它总是在书桌的旁边 安静地趴着,似睡非睡,我写得烦躁的 时候,撸撸它黑亮的毛毛,一下子就茅 塞顿开,继续开战。那无数个写作业枯 燥的夜,都是"招财"陪着我一起熬过。

有一句话是这么说的"世界破破烂 烂,小猫陪你缝缝补补"。自从有了"招 财",我的生活有了更多的色彩,写作业 也不无聊了,睡觉也不孤单了,它陪着 我一起长大,填补了我生活中的大部分 无聊和孤单,带给我了无限的有趣和陪 伴,让我乐在其中。

草籽花有吟

繁星增彩添春色,满眼青茵绿垅边。 鲜嫩维生牛马笑,有机环保麦麻怜。 顽童游戏翻跟斗,老圃偷闲和衣眠。 感念地公花草艳,化身泥土更香妍。